

(2) 馆际互借：及时掌握兄弟单位的藏书信息，广泛收集国家、省市和高等院校的馆藏目录，为馆际互借创造条件。今年以来通过本市、北京、上海、重庆、广州、西安、武汉……等城市图书馆互借和复印达300多人次，解决急需缺藏资料328份，创我馆建馆以来馆际互借的最高纪录。资源共享的要求在逐步变成现实。

(3) 出版发行部门供应：各编辑出版部门是图书资料的发源地，遇上各馆都没有收藏的资料，派人或发函向编辑、出版部门求援，亦是较为可靠的渠道。前些日子我们为306教研室工程师沈志松查找“模学入门”一书，在本市各馆难以解决的情况下，向上海科学技术出版社发函，很快就购回了该书，保证了供应。

(4) 书店购买：与书店建立良好的供销关系是解决原文供应工作的一条捷径，各省市书店特别是外文书店与各出版部门和中国图书出口公司、国外各家书店有着密切的业

务联系，遇上重点和缺藏资料通过书店解决比通过其他渠道解决要快得多准得多。

(5) 打通国际渠道：随着国际关系的好转及技术交流的发展，我们通过出国留学、进修和考察工作者到国外索取国内缺藏资料，我们曾委托在美国加里弗尼亚大学进修的教师到美国国会图书馆为我院复制专业资料。有些出国留学学生行前特地表示要尽力索取资料。随着国际关系的勾通，留学生、进修生、考察工作者的频繁往来，出席国际会议、走上国际讲坛的人数的增多，这条道路越来越宽广。

综上所述，搞好原文供应工作是科学技术发展的要求。原文供应工作的好坏不仅直接影响文献检索效果，同时是检验图书馆服务质量的一个重要标志。

为了搞好文献检索的后期劳动——原文供应工作，必须建立合理的体制和加强人员配备，只有高效能的机构和高质量的人员才能产生高质量的服务水平。

目录和目录学的美——“信、达、雅”

目录中最受欢迎的是及时性、准确性、针对性强、信息量大的目录。而专题目录是当代目录中的佼佼者，它为科研人员所喜爱，但是据观察，目录要做到使用户信赖，还必须在目录美学上多下功夫。

严复在翻译界提出“信、达、雅”的理论，对于目录工作想必是适用的。“信、达、雅”在翻译界非常熟悉，引用到目录工作上来如何理解和应用呢？

“信”，是要准确地掌握信息，把信息用简捷、迅速、准确的手段传达给用户。其中准确无误，即所谓“信”。

“达”，在撰写提要和评介时，要对信息的核心不丢、不漏，文字清晰明快，使用户便于准确、全面地接收，即所谓“达”。

“雅”，是撰写目录提要或评介所用的撰写体式要符合报导要求、要言简意赅，文字简洁而力图表达完整以节约用户时间。文中精炼流畅既是行文写作上的功夫，也是目录学上形式美的要求。

所谓“目录美学”，一是形式美，目录学上的形式美是指目录编排的形式、目录版本形式或载体形式目录及版面设计、文字型号等，最重要的是目录的语言形式美；二是内容美（内在美），内在美要求报导信息及时、准确、目的性（针对性）强，信息含量大。

做到上述要求，图书情报人员要努力跟上时代的步伐，不断吸取新知识以更新自己的知识结构，扎实地练好目录语言的基本功。
(田永兴)